

# 夏来早!湖南多地已加入夏日“群聊”

4月以来全省平均气温偏高3.1℃,常宁、耒阳、永州3地已最早于4月8日入夏



扫码看视频

随着气温一路走高,南方多地大幅偏暖,目前,夏天的脚步到了哪里?据中央气象台消息,目前,夏季前沿向北抵达长江流域一带。截至4月22日,海南岛、云南南部、广西、广东大部、福建东南部、湖南南部和东部、江西中南部、湖北东南部、四川南部和东部等地已进入气象学意义上的夏季。4月24日,记者联系了湖南省气候中心对省内入夏具体情况进行分析解读。

## 监测

4月以来全省平均气温偏高3.1℃

这一周,长沙的雨水淅淅沥沥地落下,不少市民沐浴在绵绵细雨之中。“还别说,最近这几天这气温也蛮舒服的。”长沙市民小胡告诉记者,感受到了前段时间的热浪以后,他还是喜欢这种舒爽感。

湖南省气象台预计,受中低层切变线和冷空气共同影响,24日湘南仍有中雨,局地大到暴雨;25日降雨减弱;26日南风加强,自西向东又有一次降雨过程。

但据湖南省气候中心监测,4月以来,湖南气温异常偏高,4月1日至23日全省平均气温达20.5℃,较常年偏高3.1℃,为1961年有完整气象记录以来同期最高。尤其是湘北气温偏高程度最明显,汉寿、石门分别偏高达5.1℃、5℃。

湖南省气候中心气候预测首席专家谢益军分析,从近30年(1991—2020年)平均来看,湖南通常从4月下旬至5月下旬自南向北、从东到西先后步入夏季,仅郴州、衡阳、永州3市的平均入夏时间在4月底,其他市(州)均在5月中下旬方入夏,其中古丈县的平均入夏时间最晚,为5月30日。

## 类比

偏早1个月左右达到入夏的初次判断标准

“和常年人夏日期相比,今年全省大部地区偏早1个月左右达到入夏的初次判断标准,并具有自北往南的特点。”谢益军告诉记者,首先是石门县、汉寿县、岳阳市共3个县市在4月7日达到入夏初次判断标准,较常年人夏日期偏早约40天。

益阳市、宁乡市、株洲市、祁东县、衡阳县、衡南县、常宁市、耒阳市、永州市共9个市县在4月8日达到入夏初次判断标准,偏早20至30天。湘北其余大部地区于4月14日达到入夏初次判断标准,偏早约1个月;湘南其余大部地区于4月15日达到入夏初次判断标准,偏早约2周;湘西局部地区于4月16日至17日达到入夏初次判断标准,偏早约35天。

“达到入夏初次判断标准并不能直接判断入夏。”谢益军解释称,依据气象行业标准《气候季节划分》规定,基于日平均气温,计算连续5组或以上滑动的5天平均值大于等于22℃时,第一组中第一个大于等于22℃的日期作为入夏日的初次判断。如果初次判断的入夏日期比常年日期偏早15天以上,需进行二次判断,最终确定入夏日期。

目前可以确定的入夏时间为,常宁、耒阳、永州3地最早于4月8日入夏(偏早约20天),湘南地区的其余大部县市于4月15日入夏(偏早约2周)。其他县市还需后续进行二次判断,才能最终确定。

气象专家提醒,夏天的到来也意味着强对流天气进入多发期,本周中后期江南、华南等地降雨频繁,公众需注意防范降雨时可能伴有的短时强降水、雷暴大风或冰雹等天气。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 李致远 通讯员 彭林



## 我省建成93个“司机之家”

4月24日,记者从全省交通新业态入会和服务工作调度会议上获悉,截至目前,我省已建成93个综合服务型“司机之家”,181个工会服务“司机之家”,加上投入运营的5000多个工会驿站,全年服务司机群体30万人次。图为4名司机在长沙货车司机之家休息。

文/图 湖南日报  
全媒体记者 彭雅惠 通讯员 罗晓芳

## 全民体质“国测”来了,长沙设18个监测点

3-6岁儿童、20-79岁市民可免费预约 体重与体脂率是“必测项”



扫码看视频

“体重管理年”如何准确了解自己的体质,合理管控体重?国家体育总局、教育部等联合下发关于开展第六次全国国民体质监测工作的通知,相关工作在全国各地有序展开。国民体质大监测5年一次,被称为“国测”。值得注意的是,体重与体脂率被列为全年龄段“必测项”。长沙市如何开展“国测”,记者进行了采访。

4月24日,在长沙市国民体质测定与运动健身指导站,市民肖女士通过20分钟左右的体质监测,获得一份评定报告和个性化的运动处方。其体质评定报告中,体脂率分析显示,肌肉脂肪分析、节段(躯干、上下肢)分析等数据一目了然。

“参与体质监测可以了解到自己的体质情况,可以有针对性的改善健康短板。”肖女士说,“免费体质监测对市民而言,是一个很好的‘福利’。”

记者现场体验体质监测,由于握力、跪卧撑、1分钟仰卧起坐项目严重“拖后腿”,最终体质综合评定为68.5分,评定报告提示加强上肢和胸背部肌肉、腹部肌肉力量练习。

现场工作人员介绍,4月24日起,20岁至79岁市民可预约到长沙市全民健身管理指导中心进行测试,幼儿园可以申请预约为3岁至6岁学龄前儿童进行体质测试。免费检测17项项目包含形态、机能、素质三类指

标,涵盖身高、体重、肺活量、握力、体脂、俯卧撑、原地高抬腿等基础项目,设备支持数据实时分析,帮助市民快速了解自身体质状况,针对性改善健康短板,并将形成个性化测试报告及科学健身建议。市民参与体质监测需携带身份证件,建议穿着运动装,检测前避免剧烈运动。详情可致电0731-82287394咨询。

按照计划,第六次国民体质监测样本涵盖31个省区,108个地级市,覆盖1877个抽样点,涉及24.8万个人样本,全国范围内的数据采集与报送工作将于6月30日之前完成,经过对数据的整理分析论证之后,监测公报计划于11月对外发布。

监测内容包括问卷调查和体质检测两大部分,检测项目达25项。值得注意的是,体重与体脂率被列为全年龄段“必测项”,呼应国家“体重管理年”三年行动计划,旨在推动全民树立科学体重管理意识,助力超重、肥胖等异常状况改善。本次国民体质监测对象为3岁至79周岁(不含7岁至19周岁人群)居民,分为幼儿、成年人、老年人3个人群。监测对象要求具有生活自理能力、基本运动能力、语言表达能力、正常思维能力,发育健全且无运动禁忌症。

记者从长沙市体育局获悉,长沙需共计完成样本量7200人,为国家和湖南省提供监测数据,计划在开福区、天心区、雨花区、芙蓉区、望城区、湘江新区、长沙县、浏阳市、宁乡市等设18个点进行监测。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 叶竹

## 长沙市芙蓉区发布国土空间总体规划,预计到2035年常住人口将达60万人 构建“一带两片”发展格局,打造全球种业中心



扫码看视频

三湘都市报4月24日讯 今日,记者从长沙市自然资源和规划局获悉,《长沙市芙蓉区国土空间总体规划(2021—2035年)公众征求意见稿》(以下称《规划》)已于近日发布。其中明确,芙蓉区将做实全市文化中心、打造全球种业中心、争创全国商业中心等。到2035年,芙蓉区常住人口或将达60万人,服务人口达72万人。

按照规划,芙蓉区将构建“一带两片”空间发展格局。一带是指浏阳河文化旅游产业经济带,两片则是指中央商务区和隆平片区2个城市发展片区。同时,促进空间协同发展。紧抓岳麓山实验室建设契机,强化科技创新动力培育,全面打造全球种业中心。发挥长沙火车站作为枢纽链接长株潭、全省、全国的地位作用,进一步融入区域经济协同发展的格局中。

《规划》还指出,芙蓉区将加强毗邻地区空间协调联动。东向依托自贸区政策优势,与长沙县共建临空

经济走廊;西向强化与天心区在历史文化旅游融合整合,共同擦亮长沙历史文化名城名片;南向全面强化火车站与雨花区的交通联系,构建与长沙南站的多通道互联系统;北向深化与开福区马栏山视频文创园的战略合作,共建数字文创产业集群。

此外,完善蓝绿网络空间布局。以完善休闲游憩、体育健身等功能为目标,合理利用区域内综合公园、社区公园、专类公园、游园等,形成类型丰富的绿地网络,实现“300米见绿、500米见园”目标。

《规划》还强调,将调优产业布局。推进自贸区芙蓉区块建设,构建现代农业、生命健康和高端服务业等产业集群。同时,在交通体系布局方面,芙蓉区将提高长沙火车站的枢纽地位,增强与长沙南站、黄花机场等交通枢纽联系,整体支撑长沙建设成为全国性综合交通枢纽城市。此外,重点提升解放路、五一大道、人民路、远大路、晚报大道等横向,芙蓉路、韶山路、东二环、万家丽路、京港澳高速等纵向骨干道路。

■文/视频 全媒体记者 卜岚 通讯员 丁梁